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A. VĂN BẢN MỚI 

1. Nghị định 69/2024/NĐ-CP quy định về định danh doanh nghiệp và xác thực 

điện tử 

Ngày ban hành: 25/06/2024 

Ngày hiệu lực: 01/07/2024 

Theo quy định, doanh nghiệp phải thực hiện định danh điện từ trước 

01/07/2025. 

Ngày 25/6/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 69/2024/NĐ-CP về định 

danh và xác thực điện tử. Theo quy định tại khoản 4 Điều 40 Nghị định 

69/2024/NĐ-CP thì “Tài khoản được tạo lập bởi Cổng dịch vụ công quốc gia, hệ 

thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh cấp cho cơ quan, 

tổ chức được sử dụng đến hết ngày 30/6/2025.” 

Theo đó, từ ngày 01 tháng 07 năm 2025, 

những tài khoản mà doanh nghiệp đã đăng 

ký trên Cổng dịch vụ công Quốc gia, hệ 

thống thông tin giải quyết thủ tục hành 

chính cấp bộ, cấp tỉnh cấp cho doanh nghiệp 

sẽ không được sử dụng nữa và sẽ bắt đầu sử 

dụng tài khoản định danh điện tử trên VNeID để truy cập Cổng dịch vụ công quốc gia, 

hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính các cấp để giải quyết các thủ tục 

hành chính theo quy định. 

=> Như vậy, từ ngày 01/07/2025, các tài khoản này sẽ không còn giá trị sử dụng. 

Doanh nghiệp sẽ phải sử dụng tài khoản định danh điện tử trên VNeID để truy cập 
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và kết nối với các hệ thống thông tin hành chính. Nếu không đăng ký tài khoản định 

danh, doanh nghiệp sẽ gặp khó khăn trong việc thực hiện các thủ tục hành chính, gây 

ảnh hưởng lớn đến hoạt động kinh doanh. 

2. Nghị quyết 68-NQ/TW 2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân 

Ngày ban hành: 04/05/2025 

Ngày hiệu lực: 04/05/2025 

Mục tiêu đến năm 2030, có 2 triệu doanh 

nghiệp tư nhân hoạt động. 

Ngày 04/05/2025, Ban Chấp hành Trung 

ương Đảng Cộng sản Việt Nam đã ban hành 

Nghị quyết 68-NQ/TW của Bộ Chính trị về 

phát triển kinh tế tư nhân. 

Nghị quyết này điều chỉnh và áp dụng cho khu vực kinh tế tư nhân tại Việt Nam, 

bao gồm hơn 940 nghìn doanh nghiệp và hơn 5 triệu hộ kinh doanh, đóng góp 

khoảng 50% GDP và hơn 30% tổng thu ngân sách nhà nước. 

Một trong những mục tiêu nêu tại Nghị quyết 68-NQ/TW là đến năm 2030, có 02 

triệu doanh nghiệp hoạt động, đóng góp 55-58% GDP và giải quyết việc làm cho 84-

85% tổng số lao động. Tầm nhìn đến năm 2045, kinh tế tư nhân sẽ phát triển nhanh, 

mạnh, bền vững, với ít nhất 3 triệu doanh nghiệp, đóng góp trên 60% GDP. Giải pháp 

phát triển kinh tế tư nhân được đề cập đến tại Nghị quyết như sau: 

(1) Đổi mới tư duy và cải cách thể chế: Xoá bỏ các rào cản hành chính, bảo đảm 

quyền tự do kinh doanh và cạnh tranh bình đẳng. Hoàn thiện hệ thống pháp luật để 

tạo môi trường kinh doanh thông thoáng, minh bạch và ổn định. 
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(2) Tăng cường tiếp cận nguồn lực: Tạo điều kiện thuận lợi cho kinh tế tư nhân 

tiếp cận đất đai, vốn và nhân lực chất lượng cao. Phát triển tín dụng xanh và hỗ trợ 

lãi suất cho các dự án xanh. 

(3) Thúc đẩy khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo: Khuyến khích doanh 

nghiệp tư nhân tham gia nghiên cứu và ứng dụng công nghệ mới, chuyển đổi số và 

kinh doanh bền vững. 

(4) Kết nối và hợp tác: Tăng cường kết nối giữa các doanh nghiệp tư nhân với 

doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp FDI, xây dựng các chuỗi liên kết doanh 

nghiệp theo cụm ngành và chuỗi giá trị. 

(5) Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ: Cung cấp miễn phí các nền tảng số 

và dịch vụ tư vấn pháp lý, đào tạo cho doanh nghiệp nhỏ, siêu nhỏ và hộ kinh doanh. 

3. Nhà đầu tư thực hiện chế độ báo cáo hoạt động đầu tư ở nước ngoài thế nào?  

 Căn cứ theo khoản 3 Điều 73 Luật Đầu tư 

2020 có quy định về chế độ báo cáo hoạt 

động đầu tư ở nước ngoài như sau: 

Theo đó, chế độ báo cáo hoạt động đầu tư 

ở nước ngoài của nhà đầu tư sẽ được thực 

hiện như sau: 

(1) Trong thời hạn 60 ngày kể từ ngày dự án đầu tư được chấp thuận hoặc cấp 

phép theo quy định của pháp luật nước tiếp nhận đầu tư, nhà đầu tư phải gửi thông 

báo bằng văn bản về việc thực hiện hoạt động đầu tư ở nước ngoài kèm theo bản sao 

văn bản chấp thuận dự án đầu tư hoặc tài liệu chứng minh quyền hoạt động đầu tư 



Bản tin pháp luật tháng 05/2025 

 

   

  

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 
VP: 622/3 Cộng Hòa, Phường.13, Q. Tân Bình, Tp.HCM 
Tel: 0908.608.955 (Mr.Lăng) 0343.801.369 (Ms.Thư)   

4 

 

tại nước tiếp nhận đầu tư cho Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, 

Cơ quan đại diện Việt Nam tại nước tiếp nhận đầu tư; 

(2) Định kỳ hằng quý, hằng năm, nhà đầu tư gửi báo cáo tình hình hoạt động của 

dự án đầu tư cho Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Cơ quan 

đại diện Việt Nam tại nước tiếp nhận đầu tư; 

(3) Trong thời hạn 06 tháng kể từ ngày có báo cáo quyết toán thuế hoặc văn bản 

có giá trị pháp lý tương đương theo quy định của pháp luật nước tiếp nhận đầu tư, 

nhà đầu tư báo cáo tình hình hoạt động của dự án đầu tư kèm theo báo cáo tài chính, 

báo cáo quyết toán thuế hoặc văn bản có giá trị pháp lý tương đương theo quy định 

của pháp luật nước tiếp nhận đầu tư gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà 

nước Việt Nam, Bộ Tài chính, Cơ quan đại diện Việt Nam tại nước tiếp nhận đầu tư 

và cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền theo quy định của Luật Đầu tư 2020 và 

quy định khác của pháp luật có liên quan; 

(4) Đối với dự án đầu tư ra nước ngoài có sử dụng vốn nhà nước, ngoài việc thực 

hiện chế độ báo cáo quy định tại các mục (1), (2), (3), nhà đầu tư phải thực hiện chế 

độ báo cáo đầu tư theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu 

tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp. 

Căn cứ theo quy định tại Điều 73 Luật Đầu tư 2020 có quy định về chế độ báo cáo 

hoạt động đầu tư ở nước ngoài của nhà đầu tư sẽ được thực hiện bằng văn bản và 

thông qua Hệ thống thông tin quốc gia về đầu tư. 
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B. VĂN BẢN HƯỚNG DẪN 

1. Công văn 4072/CHQ-NVTHQ 2025 về thuế giá trị gia tăng hàng hóa bị thiệt 

hại 

Về chính sách thuế đối với nguyên liệu bị 

thiệt hại do hỏa hoạn: Pháp luật về thuế giá 

trị gia tăng không có quy định việc giảm thuế 

giá trị gia tăng đổi với trường hợp hàng hóa 

bị thiệt hại do nguyên nhân khách quan. 

Trường hợp số nguyên liệu bị thiệt hại do bão (nếu không đáp ứng điều kiện 

miễn thuể nhập khẩu, không thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng, doanh 

nghiệp đã nộp thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng) theo Công ty trình bày đã 

được cơ quan hải quan xử lý giảm thuế nhập khẩu nên khi bán thanh lý số nguyên 

liệu bị thiệt hại này vào nội địa thì không thuộc chức năng, thẩm quyền xử lý của cơ 

quan hải quan, theo đó, Công ty thực hiện kê khai thuế giá trị gia tăng với cơ quan 

thuế theo quy định tại Luật thuế giá trị gia tăng hiện hành. 

2. Công văn 5624/NTL-QLDN2 hướng dẫn lập hóa đơn ghi thông tin MST người 

mua 

Ngày 09/5/2025, Đội Thuế quận Nam Từ Liêm đã có Công văn 5624/NTL-

QLDN2 năm 2025 về việc hướng dẫn người nộp thuế lập hóa đơn ghi đầy đủ nội 

dung bắt buộc. 

Người nộp thuế khi thực hiện lập HĐĐT bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ cho 

người mua (đặc biệt là hộ, cá nhân kinh doanh) bắt buộc phải thể hiện mã số 

thuế/căn cước công dân, trừ một số trường hợp bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ đặc 
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thù cho người tiêu dùng là cá nhân quy định tại điểm c khoản 14 Điều 10 Nghị định 

123/2020/NĐ-CP (từ ngày 01/06/2025 thực hiện theo điểm a khoản 7 Điều 1 Nghị 

định 70/2025/NĐ-CP) bao gồm HĐĐT bán hàng tại siêu thị, trung tâm thương mại, 

HĐĐT bán xăng dầu cho khách hàng là cá nhân không kinh doanh.  

Trường hợp hóa đơn đã lập bị sai thì thực hiện điều chỉnh hoặc thay thế hóa đơn 

theo quy định tại Điều 19 Nghị định 123/2020/NĐ-CP (từ ngày 01/06/2025 thực 

hiện theo khoản 13 Điều 1 Nghị định 70/2025/NĐ-CP). Các tổ chức, doanh nghiệp, 

hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh chủ động rà soát việc lập HĐĐT, bảo đảm ghi đầy 

đủ thông tin bắt buộc. 

Trường hợp Người nộp thuế sử dụng hóa đơn, chứng từ không ghi đầy đủ các nội 

dung bắt buộc trên hóa đơn theo quy định (đặc biệt không ghi MST của người mua 

là cơ sở kinh doanh có mã số thuế vào nội dung hóa đơn) thì hành vi vi phạm pháp 

luật về hóa đơn, sử dụng không hợp pháp hóa đơn, chứng từ và bị xử phạt vi phạm 

hành chính về hóa đơn theo quy định của pháp luật. 

3. Công văn 542/CCTKV.XVI-QLDN4-TNI năm 2025 về chính sách thuế nhà thầu 

nước ngoài do Chi cục Thuế khu vực XVI ban hành 

Phạm vi xác định thu nhập chịu thuế của 

người nộp thuế như sau: 

Đối với cá nhân cư trú, thu nhập chịu thuế 

là thu nhập phát sinh trong và ngoài lãnh thổ 

Việt Nam, không phân biệt nơi trả thu nhập; 

Đối với cá nhân là công dân của quốc gia, vùng lãnh thổ đã ký kết Hiệp định với 

Việt Nam về tránh đánh thuế hai lần và ngăn ngừa việc trốn lậu thuế đối với các loại 
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thuế đánh vào thu nhập và là cá nhân cư trú tại Việt Nam thì nghĩa vụ thuế thu nhập 

cá nhân được tính từ tháng đến Việt Nam trong trường hợp cá nhân lần đầu tiên có 

mặt tại Việt Nam đến tháng kết thúc hợp đồng lao động và rời Việt Nam (được tính 

đủ theo tháng) không phải thực hiện các thủ tục xác nhận lãnh sự để được thực hiện 

không thu thuế trùng hai lần theo Hiệp định tránh đánh thuế trùng giữa hai quốc gia. 

Đối với cá nhân không cư trú, thu nhập chịu thuế là thu nhập phát sinh tại Việt 

Nam, không phân biệt nơi trả và nhận thu nhập. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Bản tin pháp luật tháng 05/2025 

 

   

  

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 
VP: 622/3 Cộng Hòa, Phường.13, Q. Tân Bình, Tp.HCM 
Tel: 0908.608.955 (Mr.Lăng) 0343.801.369 (Ms.Thư)   

8 

 

C. ĐIỀU CẦN BIẾT THÊM 

1. Công văn 4725/CHQ-GSQL 2025 của Cục Hải quan về việc giải phóng hàng 

 Trường hợp hàng hóa nhập khẩu của Công ty đã được cơ quan hải quan cho 

phép giải phóng hàng chờ kết quả tham vấn trị giá thì Công ty được phép nhập khẩu 

hàng hóa và đưa ra lưu thông trên thị trường. 

2. Công văn 4726/CHQ-GSQL của Cục Hải quan về thủ tục xuất khẩu 

Trường hợp Công ty đã hoàn thành thủ tục 

hải quan đối với tờ khai xuất khẩu, không có sai 

sót trong việc khai hải quan thì việc điều chỉnh 

các thông tin khai báo do tranh chấp trong việc 

thanh toán tiền hàng không thuộc trường hợp 

khai bổ sung theo quy định tại Luật Hải quan.  

Việc xử lý đối với tranh chấp trong quá trình thanh toán tiền hàng xuất khẩu đề 

nghị Công ty căn cứ quy định của pháp luật có liên quan để thực hiện. 

3. Công văn 7629/CCTKV.XVI-QLDN2 của Chi cục thuế khu vực XVI về chính sách 

thuế 

Trường hợp Công ty mua phiếu mua hàng của các nhà cung cấp hàng hóa, dịch vụ 

để tặng công nhân viên thì khi thu tiền, bên bán lập chứng từ thu. Khi sử dụng để 

mua hàng hóa, dịch vụ là thời điểm bên bán lập hóa đơn theo quy định. 



Bản tin pháp luật tháng 
05/2021 

 

 

 

 

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN là tổ chức kiểm toán, tư vấn tài 

chính chuyên nghiệp, cung cấp các dịch vụ chất lượng cao bao gồm: Kiểm 

toán, kế toán, tư vấn tài chính, tư vấn đầu tư, tư vấn M&A, tư vấn thuế và 

đào tạo. 

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN được thành lập và điều hành bởi 

đội ngũ sáng lập viên và các chuyên gia tâm huyết, am tường về kiểm toán, 

kế toán, tài chính và quản trị, có nhiều năm nắm giữ vị trí quản lý trong các 

công ty hàng đầu trong và ngoài nước. Điều này giúp Đại Tín có được một 

đội ngũ nhân lực cao cấp và có thể cung cấp cho khách hàng các dịch vụ 

phù hợp với Việt Nam song đảm bảo đáp ứng các tiêu chuẩn chất lượng 

quốc tế. 

Liên hệ 

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 

CHUYÊN NGÀNH KIỂM TOÁN, KẾ TOÁN, TÀI CHÍNH, TƯ VẤN THUẾ, DỊCH 

VỤ CHUYỂN GIÁ 

Văn Phòng : 622/3 Cộng Hòa, Phường.13, Q. Tân Bình, Tp.HCM 

Trụ sở         : 750/1/15 Nguyễn Kiệm, Phường 4, Quận Phú Nhuận, Tp.HCM.  

ĐT               : 0283 500 4494   Web:  www.kiemtoandaitin.com 

Email          :  langtat@kiemtoandaitin.com; minhthu@kiemtoandaitin.com 

Nếu Quý Công ty cần tư vấn chi tiết thì hãy liên hệ phòng tư vấn của 

Công ty Chúng tôi với số điện thoại dưới đây: 

Mr. Lăng - Giám Đốc Kinh Doanh (tiếng Trung) - 0908 608 955 

Ms. Thư - Chuyên viên Kinh Doanh (tiếng Trung) - 0343 801 369 

 

http://www.kiemtoandaitin.com/

